



1968



Международный год
прав человека

Distr.
GENERAL

A/CONF.32/14
11 March 1968

RUSSIAN
Original: ENGLISH

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

DUAL DISTRIBUTION

РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Доклад, подготовленный ЮНИТАР

Генеральный Секретарь имеет честь представить на рассмотрение Конференции настоящий доклад, подготовленный Учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций (ЮНИТАР) во исполнение постановления Подготовительного комитета Конференции, внесенного в резолюцию 2217 С (XXI), принятую Генеральной Ассамблеей 19 декабря 1966 года.

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 2	3
II. РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ТЕМЫ И ОБЛАСТИ ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ. . .	3 - 40	4
1. Упразднение дискриминации	3 - 8	4
2. Сообщения, касающиеся прав человека	9 - 12	5
3. Права человека и частные предприятия	13 - 15	7
4. Роль неправительственных организаций в области прав человека	16 - 19	9
5. Права человека в сельских обществах	20 - 22	10
6. Следственные должностные лица и права человека	23 - 26	11
7. Движения молодежи и права человека	27 - 31	13
8. Влияние прогресса важных для жизни наук в области прав человека	32 - 36	15
9. Применение машин для обработки данных и машин для запоминания и воспроизведения искаженной информации	37 - 40	16

I. ВВЕДЕНИЕ

1. В соответствии с указанием Подготовительного комитета Международной конференции по правам человека Учебный и научно-исследовательский институт Организации Объединенных Наций (ЮНИТАР) подготовил настоящий доклад¹⁾ с изложением различных рекомендаций для дальнейших исследований, которые будут полезны, облегчив усилия, направленные на укрепление прав человека и его основных свобод. При выборе рекомендаций ЮНИТАР руководствовался двумя соображениями: а) остро ощущающейся нуждой в операционно ориентированных исследованиях, направленных на осуществление прав человека, признанных и поощряемых Организацией Объединенных Наций и государствами-членами этой Организации; б) необходимостью принять во внимание неуклонное развитие современной науки и техники, которое отзывается в области прав человека и поднимает вопросы, требующие дальнейшего изучения.

2. Мы надеемся, что ученые и политические деятели, участвующие в Международной конференции по правам человека, найдут в этом докладе при составлении исследований источник информации, а также что они его будут рекомендовать отдельным лицам и исследовательским институтам, работающим в области укрепления и защиты прав человека. Рекомендуются, чтобы дальнейшие исследования по правам человека, помимо необходимого ударения на осуществление этих прав, рассматривали также влияние науки и техники на права человека и на его основные свободы. Указания на недостаток в таких исследованиях и, следовательно, на необходимость их приготовления до сих пор были очень кратки и имели несколько общий характер. Основная цель настоящего доклада состоит в том, чтобы вызвать интерес и привлечь внимание к данной проблеме со стороны университетов, исследовательских институтов, организаций по защите прав человека и отдельных ученых. ЮНИТАР будет иметь возможность расширить свое содействие и предоставить информацию тем лицам и учреждениям, которые предпримут исследования согласно рекомендациям настоящего доклада.

1) В подготовке этого доклада приняли деятельное участие восемь сотрудников ЮНИТАР, получающих стипендии имени Эдлая Стивенсона.

II. РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ТЕМЫ И ОБЛАСТИ ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

1. Упразднение дискриминации

3. В очень многих странах одна или несколько групп, отличающихся этническими или другими признаками от остальной части населения, подвергаются иногда дискриминации и, таким образом, лишаются возможности пользования правами человека и основными свободами. Эти ущемленные в своих правах группы составляют или меньшинство, а иногда даже большинство населения в изучаемом государстве. Постепенно, по мере признания равенства прав и возможностей правительства различных стран почувствовали необходимость не только положить конец установившейся дискриминационной практике, но и предпринять компенсирующие действия с целью поставить отсталые или униженные слои населения на один уровень с остальным населением страны.

4. Неотложной задачей являлось устранение расового, этнического или классового сознания. Начало с этой целью было положено во многих странах исключением из сведений, требуемых при переписи населения, информации о расовом происхождении, религии и племенной или родовой принадлежности, а также при заполнении анкетных листов, требуемых для поступления на службу, для получения образования и в других целях. Но еще более положительные меры были приняты для обеспечения каждому пользования всеми правами и предоставления равных возможностей.

5. Помимо этих уравнивательных мер, во многих странах были сделаны специальные шаги для поддержания и способствования преимущественными действиями, предпринятыми в пользу коллектива, находящегося на более низком уровне образования и общего развития. Такие действия были предприняты также в странах, в которых не существовало ненавистнического законодательства или оскорбительной социальной практики (как рабство, сегрегация, классовые и кастовые различия, включающие гегемонию правящих кругов, независимо от того, являются ли они уроженцами данной страны или иностранцами). Эти действия включали также преимущественное предоставление работы лицам, принадлежащим к угнетенным группам, финансовую помощь в целях образования, систему квот в пользу более отсталых, специальных представителей в политических и законодательных органах и замену поставленных в более благоприятные условия лиц.

6. Ввиду неопределенных обобщений итогов социальных преобразований, вызванных этими действиями, они еще являются предметом спора и до сих пор не

исследованы осмысленно. Ниже указаны некоторые из вопросов, требующих внимательного изучения:

1. Какие группы находятся в неблагоприятных условиях в каждой стране и какова их нынешняя позиция в отношении остального населения страны?
2. Каковы их демографические, социологические, экономические и политические характеристики и их статус в обществе?
3. Почему, каким образом и в какой степени эти группы были подвержены дискриминации или поставлены в неблагоприятные условия?
4. Какие меры были приняты, чтобы устранить имевшую место дискриминацию и с какими результатами?
5. Какие шаги были предприняты в смысле предоставления преимущественных условий некоторым группам, порождая так называемую "доброжелательную дискриминацию", т.е. в этом случае законодательные меры предусматривают дискриминацию в пользу тех групп, которые прежде были подвержены дискриминации?
6. Какие еще законодательные меры в этом отношении были бы политически возможны и социально приемлемы?
7. Как отражается "доброжелательная дискриминация" на социально благоприятствуемые группы?
8. В какой степени затронуты права человека для остального населения страны при выполнении мер, принятых для улучшения положения прежде отсталого коллектива или группы?
7. Как было ранее указано, существуют такие ситуации, когда подвергавшиеся дискриминации группы составляют большинство населения страны, и создается совсем иное по своему характеру и последствиям положение, когда дискриминации подвергается прежде благоприятствуемое меньшинство. Исследования в этом отношении будут иметь совершенно другой замысел и ориентацию, несмотря на одинаковую направленность вопросов и проблем.
8. Помимо национальных исследований существует необходимость подготовить ряд сравнительных межнациональных исследований, рассматривающих положение в странах с одинаковыми и неодинаковыми проблемами и ситуациями.

2. Сообщения, касающиеся прав человека

9. Сообщения в различных формах являются основным методом, к которому прибегают отдельные лица и группы для осуществления прав человека. Содержание сообщений или же лицо и орган власти, которым эти сообщения адресуются,

изменяются для каждой страны или для каждого района. Существуют некоторые обычные методы, такие, как письма в газеты, представителям законодательной власти, членам парламента, местным официальным лицам, министрам, главам государств. Предметы этих сообщений так же отличаются между собой, как и полученные результаты. Одни пишут только для того, чтобы высказать или проветрить свои мысли, а другие просят им указать, как им поступить. Одинаково неопределены или переменчивы органы, получившие полномочия рассматривать эти сообщения со стороны правительства. Совершенно другую категорию сообщений представляют собой жалобы и письменные ходатайства, поданные в судебные апелляционные органы. С другой стороны, совсем иной род сообщений направляется в международные организации и трибуналы.

10. Поскольку существует такое разнообразие сообщений и многообразие учреждений, которым поручается их рассматривать, до сих пор было сделано очень мало попыток изучить систематически эти учреждения и проанализировать содержание и результаты упомянутых сообщений. Таким образом, область сообщений в отношении прав человека представляет собой обширное поле для исследований, что может иметь большую ценность для укрепления и защиты прав человека. Возможен количественный и качественный подход к составлению исследований в данной области. Ниже приводятся некоторые из вопросов, которые заслуживают исследования в этой области:

1. Кто посылает в большинстве случаев такие сообщения?
2. Что побуждает их обратиться к такому действию?
3. Из какого слоя общества - сельского, городского, из средних классов или из групп, подверженных дискриминации, - исходят эти сообщения?
4. Как часто получаются письма и прошения?
5. Каких отдельных проблем прав человека касаются эти сообщения?
6. Какие надежды возлагаются на письменные сообщения?
7. Каково общее содержание этих сообщений?
8. Кому и в какой пропорции они адресованы?
9. Как поступают учреждения с полученными сообщениями?
10. Какой специальный аппарат был создан государством для рассмотрения этих сообщений на различных уровнях?
11. Какова процедура рассмотрения полученных сообщений?

12. Каковы вызванные сообщениями действия, как со стороны их авторов, так и со стороны тех, кому они адресованы?

13. Как выполняются принятые решения, если таковые вообще были приняты?

14. Какова роль организованных групп или заинтересованных организаций в возникновении сообщений различных категорий?

15. Каковы результаты действий, вызванных сообщениями, и каково их влияние на различные общественные и правительственные круги?

11. Вышеуказанные основные вопросы не исчерпывают всей проблемы. Они указывают однако на многообразные возможности подхода к составлению исследований в этой обширной, но еще не тронутой области. Исследования, затрагивающие один или несколько вопросов, могут составляться в отношении местной области, страны, района или всего мира, ограничиваясь каким-либо отдельным вопросом, или же делаться на сравнительной базе. Оба рода исследований должны быть сделаны и в каждом отдельном случае их эффективность в любой стадии сама по себе дает удовлетворение и в то же время представляет базу для дальнейших сравнительных исследований. Внутренняя ценность этих исследований совершенно бесспорна. Источники, которые следует изучить, документация, которую надо рассмотреть, и лица, которые необходимо проконсультировать лично или посредством вопросника, будут меняться в зависимости от каждого отдельного случая и от страны. Некоторые указания на это подразумеваются в самой природе ранее поставленных вопросов.

12. Эти исследования, составленные отдельными лицами или научно-исследовательскими институтами в отношении национальных и международных действий, дадут более точные сведения о мерах, принятых для укрепления прав человека, и подскажут те улучшения, выражающиеся в новых методах рассмотрения полученных сообщений, которые нужно внести в практику, касающуюся упомянутых сообщений.

3. Права человека и частные предприятия

13. Увеличение числа и размеров частных предприятий, действующих в экономическом и социальном секторах, ставит серьезную задачу, касающуюся определения их влияния на частные и общие права человека в отношении всех лиц, работающих на этих предприятиях, и широкого общества, затронутого их деятельностью. В настоящее время во все большей мере допускается, что некоторые

ограничения продиктованы самой структурой и деятельностью этих мощных и обезличенных, но не вполне отрегулированных аппаратов. Задача предоставления всем служащим этих предприятий и широкой публике возможности беспрепятственного пользования правами человека и основными свободами осложняется в связи с тем, что, хотя эти предприятия укрепляют дисциплину своих подчиненных и образ их поведения, но они сами не подлежат надзору государства в отношении их внутренних дел, за исключением размеров зарплаты и некоторых других предписаний, касающихся условий труда.

14. Исследования, проведенные учеными или даже правительственными и общественными учреждениями, полезны для того, чтобы определить, в какой степени права человека затрагиваются внутренней и внешней деятельностью частных предприятий, и предложить возможные меры, которые должны быть приняты государством при помощи законодательства, или другие возможные виды коллективных мер.

15. Бесспорно, что не все частные предприятия могут быть объектом исследования. Их значение, размеры и деятельность должны подсказать выбор подходящего объекта исследования. Полезность исследования будет определяться осознанием предприятия сложности существующих проблем самими руководителями и принятием мер для улучшения положения. Составление сравнительных исследований в отношении предприятий, оперирующих в различных секторах общественной жизни и в различных странах, представляет особый интерес для понимания всей сложности поставленной проблемы и для оценки эффективности различных принятых мер. Особое внимание следует уделить в каждом предприятии следующим факторам:

1. Политике и практике руководителей предприятия и всех служащих и существованию дискриминации, если таковая была;

2. Правилам и предписаниям, руководящим поведением служащих в рамках и вне рамок рабочего времени, и их действию на права человека в отношении служащих и их семейств;

3. Влиянию правил внутреннего распорядка предприятий и их операциям на права общества; и

4. Мерам, принятым в каждом отдельном случае самим предприятием или другими учреждениями для предупреждения случаев отрицания присущих человеку прав.

4. Роль неправительственных организаций в области прав человека

16. Неправительственные организации, как представляющие собой небольшие частные группы, так и мощные федерации, оказали большую поддержку на национальном и на международном уровнях укреплению и защите прав человека. Эта роль неправительственных организаций была признана в национальных обществах и в международном сообществе. Неправительственные организации обязаны своим происхождением инициативе отдельных лиц и учреждений, не принадлежащих к правительственной структуре, и они играют большую, как законодательную, так и административную роль в области прав человека. Благодаря вниманию и помощи, оказанным активными неправительственными организациями, осуществление и охрана прав человека проводятся гораздо более эффективно. Подобным образом в течение продолжительного времени от начала борьбы за упразднение рабства и до заключения пактов по правам человека неправительственные организации внесли значительный вклад в дело развития прав человека. Деятельность этих организаций была очень значительна в одних странах и гораздо менее значительна в других. Однако их потенциальная роль имеет большое значение и поэтому можно многому научиться из опыта существующих организаций, главным образом в отношении их методов и эффективности. В связи с этим тем более необходимо ясно понять роль, которую играют эти организации, и всемерно способствовать их деятельности. Хотя описательных отчетов много, но до сих пор не существует, кажется, никакого операционного исследования в этой области.

17. Рекомендуется подготовить систематические исследования о роли, деятельности и влиянии неправительственных организаций, которые активно действовали для осуществления и охраны прав человека. Рекомендуется исследовать следующие основные аспекты в этом направлении:

A. На национальном уровне

- i) задачи, преследуемые организациями;
- ii) методы работы организаций, т.е. агитация, воздействие на членов законодательных учреждений, обслуживание в области социального обеспечения, юридическая помощь и т.д.;
- iii) обобщение итогов в отношении реализованных целей;
- iy) их национальное влияние.

B. На международном уровне

- i) устройство и структура организаций;

- ii) круг деятельности и связь с межправительственными организациями;
- iii) специальные области компетенции, процедуры и техника операций;
- iv) достигнутые цели и международное воздействие.

18. Полезность и значение исследований усиливаются, если особое внимание уделяется определению практики операций и эффективности достигнутых результатов.

19. Существует большое разнообразие неправительственных организаций на национальном и на международном уровнях, деятельность которых направлена на осуществление прав человека, в связи с чем необходимо применять различные средства для изучения каждой из них. Но обычно применяются следующие методы: документированный анализ устройства, уставов и инструкций неправительственных организаций, сообщений парламенту или других подобных отчетов, газетных и официальных документов, таких, как законодательные акты и т.д., плодотворных и неплодотворных бесед с законодателями, должностными лицами и с лицами, получающими помощь; на международном уровне те же самые операции будут необходимы в отношении официальных докладов и документов, докладов международных должностных лиц и представителей государств-членов Организации Объединенных Наций. Существуют возможности составления отдельных и сравнительных исследований на национальном, региональном и международном уровнях.

5. Права человека в сельских обществах

20. Осуществление прав человека для большинства населения всего мира зависит в большой степени от его осведомленности об этих правах и от возможности доступа к надлежащему аппарату проведения этих прав в жизнь, а также от отношения к этому правительства. В то время как городское население лучше осведомлено о своих правах и привилегиях и о методах для их осуществления, подавляющее большинство сельского населения в особенности в менее развитых странах не обладает этой осведомленностью и следовательно лишено возможности пользоваться своими правами.

21. До сих пор ученые приложили сравнительно мало усилий для исследования эффективности или неэффективности проведения в жизнь некоторых основных прав человека в сельских местностях, а также для изучения того, в какой степени население различных стран понимает и пользуется своими основными правами. В добавление к большому числу исследований данной проблемы в типичных сельских местностях во всех странах мира было бы особенно ценно иметь

сравнительные исследования, охватывающие районы и континенты. Это приведет к обмену информацией между традиционными и современными обществами, а также к применению успешных действий для осуществления и укрепления прав человека. При составлении исследований будет полезно применить методологию, разработанную ЮНИТАР для изучения эффективности мер и действий, направленных против расовой дискриминации, подготовленную для представления Тегеранской международной конференции по правам человека.

22. Ниже приводятся некоторые специфические проблемы, которые возникают перед сельскими жителями:

1. Справедливая оплата за выполненную работу: это касается как фермеров, так и сельскохозяйственных рабочих. Землевладельцы и работодатели не подчиняются предписаниям о минимальной зарплате и другим экономическим ограничениям, а правительства не уделяют достаточного внимания этому вопросу для улучшения положения.

2. Льготы по получению образования и другие меры социального обеспечения не проводятся в жизнь пребывающими в городах должностными лицами с такой же энергией, как лицами, связанными с городами.

3. Мелкие должностные лица эксплуатируют и делают затруднения неосведомленным и в большей части малограмотным сельским жителям, и очень часто пострадавшие не имеют возможности обжаловать неправильное решение в каком-либо суде.

4. Даже если теоретически сельское население может пользоваться различными политическими и социальными правами, оно не имеет ни средств, ни возможности осуществлять их и пользоваться этими правами.

6. Следственные должностные лица и права человека

23. Как и многие другие проблемы укрепления и защиты прав человека, этот вопрос заслуживает обширных и многосторонних исследований в местном, национальном, региональном и международном применениях. Отдельные исследования могут служить для дальнейших сравнительных исследований.

24. Опыт и имеющиеся данные показывают очевидность влияния и значения для защиты или отрицания прав человека следственных должностных лиц, как, например, судебных следователей, полицейских официальных лиц и юрисконсультов. Отдельные лица, обвиняемые в специфическом нарушении закона страны, или же лица, находящиеся под следствием и подвергающиеся предварительному допросу,

очень часто бывают оставлены на усмотрение этих должностных лиц. Эти официальные лица обладают ключевым положением в администрации уголовного суда, и их действия имеют большое значение в отношении основных привилегий и прав человека. Возможность нарушения прав человека этой категорией должностных лиц была признана правительствами и были предусмотрены конституционные и процедурные гарантии, чтобы предотвратить всякое злоупотребление властью. Несмотря на эту теоретическую и практическую защиту от произвола, для обеспечения должной справедливости и законности необходимо бдительное общественное мнение и неустанная забота о правах каждого человека.

25. Основным элементом в этом вопросе является необходимость лучшей осведомленности со стороны отдельных лиц, знакомство с различной практикой, применяемой следственными должностными лицами, а также более острое суждение о средствах защиты, которыми они располагают. Функции и юрисдикция таких должностных лиц изменяются в зависимости от страны, но иногда существуют различия в той же самой стране между различными районами, что объясняется историческими, социальными и политическими причинами. Недостаточно исследований было сделано относительно практических проблем защиты или отрицания прав человека следственными официальными лицами.

26. Необходимы специальные исследования с тем, чтобы установить практические действия этих следственных властей в отношении основных прав человека и определить главные районы, где нарушения происходят. Подробное исследование, охватывающее случаи нарушения в различных районах каждой страны, должно включать следующие сведения:

- a) как работают официальные должностные лица и соответствующие управления;
- b) каковы предоставленные им права расследования и обвинения;
- c) какие существуют конституционные и процедурные ограничения;
- d) в какой степени придерживаются должностные лица этих правил;
- e) в какой степени проявляется самоограничение официальных лиц;
- f) в какой степени публика осведомлена и интересуется вопросом возможных нарушений правил;
- g) какие меры принимают высшие власти для устранения произвола;
- h) какую роль играют благоприятные возможности осведомления населения о правах человека и политические партии в попустительстве или противодействии произволу официальных лиц;

1) существование особых групп или организаций, специально занимающихся этим вопросом.

Возможно составление подобных исследований также и в отношении положительной роли следственных должностных лиц в области защиты прав человека.

7. Движения молодежи и права человека

27. Подобно любой другой группе населения бесспорно также и современная молодежь принимает участие в борьбе за высокие идеалы Декларации прав человека и является активным элементом в деле укрепления и защиты прав человека. Брожения, а иногда даже волнения среди молодежи, которые часто принимают форму восстания молодежи, недовольство и демонстрации протеста различных оттенков представляют сами по себе выражение отношения молодежи к принципам справедливости и к другим правам человека. Энергия и энтузиазм молодых поколений при надлежащем руководстве и помощи могут быть мобилизованы для более полного осуществления идеалов всего человечества, часть которого составляет молодое поколение. Для того чтобы направить внимание молодежи на вполне определенные проблемы прав человека и привлечь ее в качестве главного партнера в области укрепления прав человека, необходимо более ясное представление о направлении движения среди молодежи и более точное понимание влияния, которое оно оказывает на общество.

28. Предлагается подготовить исследование деятельности молодежи в отношении прав человека во всех странах. Следует проанализировать главные факторы:

- 1) размеры и мощь молодежных организаций и движений молодежи в отношении прав человека;
- 2) главные затрагиваемые области, как, например, право на образование, увеличение социальных преимуществ для молодых;
- 3) методы и цели молодежных организаций: право молодежи опротестовывать решения властей, различие между движением среди студентов и среди всей молодежи, а также различия, существующие в городском, сельском и рабочем секторах;
- 4) включение движений молодежи в другие политические или социальные организации страны или связь между ними, запрещение участия студентов в политической деятельности;
- 5) влияние движения молодежи на социальные и политические аспекты жизни страны, в основном в отношении проблемы прав человека;

- 6) определение эффективности деятельности молодежи в области прав человека;
- 7) специфические проблемы расовой дискриминации в движениях молодежи и роль молодежи как в положении дискриминаторов, так и в положении подвергнутых дискриминации.

29. Главные методы проведения исследований будут те же самые, как и в других социологических исследованиях: анализ законодательных актов, политических прокламаций, газет и т.д., представление демографических и других сведений, интервью и т.п. Предпринимая любое вышеописанное исследование, необходимо учитывать одно очень важное обстоятельство. Это относится к необходимости включить такие понятия, как "терапия молодежи", жалобы на молодежь, а также конкретные меры для предотвращения уклонов движений и их ошибочной направленности. Меры, принятые для того, чтобы улучшить индивидуальное поведение молодежи и подготовить ее к восприятию преобладающих общественных норм и нравов, могут также составить объект исследования постольку, поскольку они имеют отношение к проблеме прав человека. Основной целью исследований является усвоение понимания "линии поведения" молодежи и ее действий и того, каким образом импульс, присущий движению молодежи, может творчески участвовать в создании и быть вовлечен в новый порядок, в котором права человека будут более эффективно выдвинуты и защищены.

30. При составлении этих национальных исследований следует учесть некоторые основные отправные пункты, которые могут составить в действительности только попытку рабочей гипотезы. Эти пункты включают:

- a) исследования в этой области могут начаться с допущения, что социальные изменения в рассматриваемом обществе являются предпосылкой к осуществлению прав человека;

- b) уважение к правам человека является для каждого человека не только принципом существующего порядка, но также руководством для его образа жизни.

31. Исследования, выполненные в каждой стране, образуют базу для сравнительных исследований небольшого избранного числа национальных обществ, в которых существуют активные движения молодежи, вызывающие изменения в степени развития общества, его структурных форм, изменения политических и экономических условий и т.д. Приобретенные при этом фактические данные составят сырой материал для других исследований, касающихся движений молодежи, не

имеющих отношения к проблеме прав человека. Это может также служить для проверки существующих теорий о поведении молодежи, об ее идеологии, а также об имеющихся тенденциях в движении молодежи вообще.

8. Влияние прогресса важных для жизни наук
в области прав человека

32. Будущее развитие важных для жизни наук, в особенности биологии, генетики, медицины и психофармакологии, весьма возможно отразится чреватыми последствиями почти на всех аспектах жизни. Это влияние будет особенно значительным в области прав человека. Некоторые знаменательные примеры возможного научного прогресса наглядно проиллюстрируют вероятные затруднения, с которыми человечество встретится в будущем.

33. Новые открытия в генетике, в сочетании с параллельным развитием медицины, возможно поведут к вызванным изменениям в естественном отборе и наследственности. Несмотря на то, что такие вызванные изменения могут предотвратить прирожденные недостатки или улучшить человеческую породу, они также затрагивают свободу выбора, в особенности если существуют внешний контроль и регулирование норм интервенций в создании наследственности. Такие действия вызовут также серьезные проблемы, затрагивающие самую суть этических и моральных основ человеческого сообщества.

34. Второй пример касается увеличивающихся возможностей трансплантации человеческих органов, как, например, сердца, почек или их замена протезными приспособлениями. Замечательные достижения медицины ставят очень серьезные проблемы в области прав человека, затронутых этими достижениями. При определении выбора того, кто дает свой орган, и того, который его получает, врачи, администраторы больниц и высшие здравоохранительные управления принимают решение жизненной важности. Помимо юридических и финансовых осложнений возможность создания "банка сердец" или "банка мозгов" поднимает вопрос о достоинстве и неприкосновенности человеческой личности. С учетом достижений также и в других областях науки могут умножиться примеры таких сложных положений, вызванных так называемым терапевтическим лечением. Опыт, приобретенный от добровольного, предписанного или принудительного потребления наркотиков и других возбуждающих средств, недавно открытых благодаря прогрессу психомаркологии, порождает серьезные проблемы в области прав человека.

35. Нынешний прогресс науки и ее применения к физическому и физиологическому изменению человека наряду с теми преобразованиями, которые машины и люди в состоянии вызвать в природе, может изменить само понятие и область приложения основных прав человека, какими мы их себе представляем в условиях современных знаний и опыта. Возможно, что мы будем принуждены снова сформулировать существующие права человека или установить новые права. Существует императивная необходимость изучать значение будущих изменений в жизни, вызванных современной наукой, с целью приобретения необходимой информации и принять решения, которые радикально изменят само наше существование. До сих пор международные научные коллективы воздерживались от составления более обширных исследований по этому вопросу, с одной стороны, вследствие существующей неизвестности и неопределенности, а, с другой, благодаря быстрым темпам развития, которые нас застигнули врасплох.

36. Бесспорно возникшие проблемы имеют биологические, медицинские, юридические, экономические, политические и социальные аспекты, и была бы желательна совместная и согласованная работа экспертов в этих различных отраслях науки на систематической и целеустремленной базе. ЮНИТАР сознает преимущества такого подхода и отдает себе отчет в трудностях, которые встретятся при подготовке исследований, обнимающих такую обширную область проблем и изысканий. Приобретенный опыт одновременно побуждает нас представить ученым и мировым государственным деятелям общие сведения по некоторым из вопросов в том виде, как мы их понимаем, и показывает также международному сообществу на необходимость согласованных усилий, чтобы изучить и проанализировать поставленные проблемы.

9. Применение машин для обработки данных и машин для запоминания и воспроизведения искаженной информации

37. Взаимодействие между современным научным и технологическим развитием и человеческим обществом породило много опасений в отношении губительных результатов этого взаимодействия, но также и надежды на будущее экономическое процветание человечества. Одно особое обстоятельство, а именно феноменальный прогресс счетно-решающих устройств и машин для обработки данных, породило опасения в возможности научного надзора за свободой действия и сохранением секрета для каждого человека. В то время как это порождает вполне оправданное беспокойство, существует и другая сторона медали, а именно, тот

благотворный вклад, который машина для обработки данных и машина для запоминания и воспроизведения искаженной информации могут внести в более полное осуществление прав человека и основных свобод. Для претворения этих потенциальных возможностей в практику необходимы исследования, составленные как национальными, так и международными организациями.

38. Существует много областей, где счетно-решающие устройства могут быть использованы для охраны прав человека, для осуществления социального прогресса, лучших условий жизни и широкой свободы. Новая техника представляет собой средство для пользования этим правом, как, например, возможность более широкой информации благодаря удешевлению и большей доступности радиовещания и телевидения в сельских местностях, а также благодаря лучшей подготовке квалифицированных преподавателей и технического персонала, необходимых для образования сельской молодежи.

39. Потенциальная возможность пользования счетно-решающими устройствами или другими подобными приспособлениями зависит от их доступности для всех тех, кому они могут помочь. По очевидным причинам доступ к некоторым счетным машинам еще ограничен, но, поскольку счетно-решающие устройства работают интенсивно и быстро, можно было бы облегчить доступ широкой публике к этим современным машинам. Однако возможность более легкого доступа к счетно-решающим устройствам порождает главным образом в сельских местностях развивающихся стран множество новых проблем в технической, экономической, юридической, социальной и политической областях. Некоторые основные вопросы требуют немедленного исследования и изучения:

1. Через сколько времени эта новая техника станет доступной для широкого использования? С научной и технологической точек зрения счетные устройства еще недостаточно разработаны. Еще необходимы обширные исследования для усовершенствования основных принципов и технологии этих устройств.

2. Будет ли возможно создать сеть счетно-решающих устройств и машин для запоминания и воспроизведения искаженной информации с тем, чтобы обслуживать весь мир? Необходимы международные соглашения и сотрудничество для создания местной, региональной и всемирной сети обслуживания.

3. Какова организационная форма, которую нужно придать этой сети обслуживания? Предпочтительно было бы остановиться на коммунальном виде

обслуживания подобно электричеству или телефону. Вопрос о том, будут ли эти устройства частными или государственными, имеет значение только в зависимости от размеров их поля деятельности, так как до сих пор счетно-решающие устройства были мало доступными независимо от того, кому они принадлежали - государству или частным предприятиям.

4. В какой степени это обслуживание может быть построено на том же принципе, на котором возникло и развилось радиовещание (радиовещание и телевидение), а именно благодаря распространению информации и ее приему и использованию широкой публикой?

5. Какие практические возможности существуют для использования счетно-решающих устройств в области воспитания и обучения?

40. Все эти сложные вопросы подлежат рассмотрению с различных точек зрения, и потому настоятельно рекомендуется, чтобы многосторонние эксперты исследовали их, приложив свои соединенные усилия. Такие исследования могут быть проведены как национальными, так и международными группами. Вместе с тем, только при международном сотрудничестве могут быть достигнуты полезные результаты. Однако существенно важно поднять эти вопросы для их национально-го обсуждения, создав этим толчок для возможных международных действий.